

КОНФЕРЕНЦИИ

Летние школы ГУ ВШЭ, 2010¹

**Теория предпринимательства:
направления исследований, методология, прикладное значение**
(2-я Всероссийская летняя школа ГУ ВШЭ)²

Руководитель: декан факультета социологии, профессор, д. э. н. А. Ю. Чепуренко.

Организаторы: факультет социологии, Лаборатория социологических исследований Центра фундаментальных исследований (ЦФИ).

Сроки проведения: 5–10 июля 2010 г.

Приём заявок осуществляется до 22 апреля 2010 г.

На Летней школе предполагается обобщить опыт ГУ ВШЭ в изучении предпринимательства и обучении ему. В частности, опираясь на багаж знаний и умений исследовательского коллектива, работавшего в проекте GEM, мы рассчитываем ознакомить слушателей с международными академическими исследованиями предпринимательства и заинтересовать их в теоретическом освоении накопленных данных и подключении к дальнейшей реализации проекта в России. На этой основе студенты-участники Летней школы получают предметное представление о методах анализа и интерпретации данных в междисциплинарных кросскультурных исследованиях.

Четвёртая Российская летняя школа по экономике труда (RSSL–2010) «Поведение предприятий на рынке труда»³

Руководитель: проректор, заведующий кафедрой экономики труда и народонаселения, доцент, к. э. н. С. Ю. Рошин.

Организаторы: кафедра экономики труда и народонаселения, Лаборатория исследований рынка труда (ЛИРТ).

Сроки проведения: 4–10 июля 2010 г.

Приём заявок осуществляется до 15 апреля 2010 г.

Сайт Летней школы: http://lirt.hse.ru/summer_school_2010

Данная Летняя школа посвящена проблемам поведения предприятий на рынке труда, спроса на труд, взаимосвязи внутренних и внешних рынков труда. На Летней школе предполагается чтение лекций,

¹ Подробнее о Летних школах ГУ ВШЭ см.: <http://www.hse.ru/summer-schools-2010>

² Подробнее о Летней школе см.: <http://www.hse.ru/news/16881379.html>. Репортаж о Летней школе «Предпринимательство в России: теория и практика, методология исследования», прошедшей в 2009 г., см.: http://soc.hse.ru/gem/reports_ssch

³ Материалы III Летней школы по экономике труда (RSSL-2009) см.: http://lirt.hse.ru/summer_school_2009

знакомство с результатами исследований, выполненных на российских данных, обсуждение исследовательских работ участников школы, занятия по формированию исследовательских навыков, освоению исследовательских методик.

Инструментальные методы в институциональной экономике (Russian Summer School on Institutional Analysis 2010)

Руководители: директор по академическому развитию ГУ ВШЭ, руководитель Лаборатории институционально анализа экономических реформ, доцент, к. э. н. М. М. Юдкевич; научный сотрудник, доцент, к. э. н. Е. А. Подколзина.

Организаторы: научно-учебная лаборатория «Институциональный анализ экономических реформ» (НУЛ ИАЭР ЦФИ ГУ ВШЭ).

Сроки проведения: 2–6 июля 2010 г.

Приём заявок осуществляется до 20 марта 2010 г.

Сайт Летней школы: <http://lia-hse.com/>

Летняя Школа RSSIA — это ежегодное мероприятие, посвящённое обсуждению наиболее актуальных вопросов для современной экономики в рамках методологии институциональной теории. Школа этого года нацелена на изучение инструментальных методов, которые применяются в институциональном анализе в приложении к различным отраслям экономики. В рамках Школы ведущие западные и российские исследователи в области институционального анализа прочтут лекции и проведут семинары, на которых расскажут суть используемых институциональной теорией методов и продемонстрируют возможности их применения для анализа конкретных феноменов.

Основная цель проведения Летних Школ RSSIA — это формирование сети российских исследователей, которые занимаются различными вопросами в области институционального анализа, распространение на базе сформированной сети единого стандарта проведения научных исследований, развитие каналов аккумуляции экспертной информации в заданной области. Особое внимание в рамках текущей Школы будет уделено освоению инструментария теории игр и контрактных теорий в приложении к решению экономических задач. Каждый участник получит возможность представить проект собственного исследования и получить комментарии экспертов относительно дальнейших перспектив развития темы. Важной целью является также привлечение и отбор талантливой молодежи для поступления в магистратуру и аспирантуру ГУ ВШЭ.

Летняя социологическая практика

Руководители: заместитель декана факультета социологии по учебно-методической работе, старший преподаватель кафедры анализа социальных институтов А. А. Кожанов; заместитель декана факультета социологии по научной работе, профессор, д. э. н. Л. Я. Косалс.

Организаторы: факультет социологии, Лаборатория социально-экономических исследований на факультете социологии, студенческая организация при факультете социологии ГУ ВШЭ социологический клуб «Город».

Сроки проведения (ориентировочно): 24 июля — 8 августа 2010 г.

Летняя социологическая практика — мероприятие, направленное на развитие навыков проведения полевого социологического исследования. Практика представляет собой:

1. Тренинг на умение использовать техники и применять методики, позволяющие получать насыщенные описания изучаемого объекта;
2. Исследовательский проект, нацеленный на изучение феноменов городской среды, в том числе мобильности, образования, отдельных социальных групп;
3. Последовательное формирование рабочего коллектива для выполнения значимых исследовательских проектов в области урбанистики и развития города, в том числе международных, сравнительных.

Летняя практика ориентирована в первую очередь на студентов 2–4 курсов факультета социологии ГУ ВШЭ. Её проведение обусловлено невозможностью реализации такого рода подготовки в формате учебных программ и, одновременно, наличием потребности в развитии навыков этнографического исследования.

Летняя социологическая практика предваряется несколькими сериями семинаров, которые начинаются в январе и включают сбор и анализ материалов, обсуждение актуальной литературы по темам зонирования, развития городского пространства, а также методологические семинары, где происходит подготовка к проведению исследования. Семинары включают также занятия с приглашёнными экспертами и преподавателями факультетов социологии (Москва, Санкт-Петербургский филиал) и государственного и муниципального управления ГУ ВШЭ. Полевая часть представляет экспериментальную площадку, на которой отрабатываются различные методы исследования интересующего объекта. Кроме того, «работа в поле», как показывает опыт, стимулируют постановку новых исследовательских проблем, поскольку позволяет увидеть возникающие социальные противоречия в рассматриваемом объекте, которые ещё не осознано научное сообщество. Предполагается, что благодаря обширной методологической и методической подготовке участники летней социологической практики смогут выполнять высококачественные исследования не только по урбанистике, но и в других областях, также отражающих лидирующие тенденции отечественной и международной социологии.

Рамочной темой проекта является «Исследование городской жизни», которая может рассматриваться с разных исследовательских перспектив — с точки зрения экономической жизни, властных отношений, локальных сообществ, пространственной организации, стратификационных систем и т. д. Одним из направлений летней практики 2010 г. станет этнографическое исследование городских рынков. В ходе полевой части проекта предполагается создание торговой карты города с нанесением и классификацией торговых мест, подготовка полевых дневников наблюдений в торговых точках (рынки, базары, магазины), сбор массива интервью с жителями города об участии в потреблении и торговле.

Исследования города представляют собой перспективное направление, поскольку городская среда во многом формирует жизнь современного человека. Город как социологический феномен является особым способом организации порядка взаимодействия индивидов, играющим одну из главных ролей в структурировании современного общества.

Отбор участников пройдёт с 1 апреля по 1 июня 2010 г. Основанием для приглашения к участию в полевом этапе Практики выступит участие в подготовительных семинарах. Заявки принимаются по адресу: summertut@gmail.com.

Полевая часть проекта будет проходить в Мантуровском районе Костромской области.

Летняя школа по теории и практики современных технологий организации событий (*event marketing&management*)⁴

Руководитель: начальник отдела деканата, преподаватель кафедры теории и практики рекламы А. А. Меланьина.

Организаторы: факультет прикладной политологии ГУ ВШЭ.

Сроки проведения (ориентировочно): 1–8 июля 2010 г.

Приём заявок осуществляется с 15 апреля по 15 мая 2010 г.

Летняя школа по теории и практики современных технологий организации событий ориентирована на студентов, изучающих маркетинг, рекламу, связи с общественностью и интересующихся теорией и практикой организации событий (корпоративных или массовых). Основу участников должны составить студенты ГУ ВШЭ из Москвы и филиалов, в том числе участвующие в студенческом самоуправлении (студсоветы).

Практическая сторона Летней школы состоит в разработке методических материалов для студенческих советов ГУ ВШЭ и филиалов по современным технологиям организации внутрикорпоративных и массовых событий, а также в привлечении практиков с рынка, которые готовы предоставлять для разработки реальные проекты, например, социальной направленности и проекты для молодёжи. Для этого во время обучения участники разделятся на несколько проектных event-компаний, каждой будет предложен кейс для решения. Организация, проведение, отчёт о мероприятии будут считаться выпускным экзаменом. Все методические материалы по итогам работы ЛШ будут опубликованы и предоставлены для пользования структурным подразделениям и студенческим организациям ГУ ВШЭ.

Контактная информация: amelanina@hse.ru

Национально-региональные особенности организации и осуществления муниципального управления⁵

Руководитель: первый заместитель декана по учебной работе ФГМУ, профессор, д. ф. н. Ю. М. Плюсин.

Организаторы: факультет государственного и муниципального управления ГУ ВШЭ.

Сроки проведения: первая декада июля 2010 г.

Приём заявок осуществляется до 23 апреля 2010 г.

Принципы и формы организации местного самоуправления, общие на законодательном уровне, в процессе своей реализации приобретают локальную специфику, которая в основном обусловлена культурно-историческими и этническими факторами. Такие национально-региональные особенности по разным причинам в настоящее время мало и слабо исследованы, а в учебном процессе они не учитываются совершенно. Между тем в реальной практике национальная специфика организации местного управления является, по нашим наблюдениям, важным и нередко определяющим фактором. Это знание существенно для будущих муниципальных руководителей.

⁴ Подробнее о школе см. на странице факультета прикладной политологии ГУ ВШЭ: <http://fpp.hse.ru/>

⁵ Подробнее о школе см. на сайте Лаборатории муниципального управления ГУ ВШЭ: <http://lmu.hse.ru/>

Поэтому представляется крайне полезным для студентов старших курсов бакалавриата и магистратуры, аспирантов, специализирующихся по муниципальному управлению, получить систематические и практически фундированные знания об особенностях осуществления муниципального управления на территориях проживания разных национальностей, имеющих специфику в организации социальной жизни, повседневных практик, как хозяйственно-бытовых, так и управленческих.

Предполагается, что Летняя школа будет проведена в республике Башкортостан в районах компактного проживания башкир, татар и русских (Караидельский район). Студенты смогут непосредственно познакомиться с практикой организации управления в муниципальных образованиях трёх видов: в сельских поселениях, городских поселениях и муниципальных районах, где можно наблюдать локальные особенности, обусловленные национально-культурной спецификой.

Мастер-классы для студентов дадут руководители муниципалитетов. Под руководством преподавателей факультета ГМУ студенты проведут небольшие полевые исследования организации и структуры муниципального управления с национальной спецификой.

Контактная информация: кафедра местного самоуправления ФГМУ (Москва, ул. Мясницкая, д. 20, комн. 516; секретарь кафедры — Романова Лариса Германовна).